

立法局議員來歷

本月六日全

港無官守的太平紳士，共計一百六十名，（其中女界佔二十三名）共同投票，選舉立法局無官守議員一名，參加競選的，除了欽行輪船公司總經理

馬殊之外，夫人、婦女參與立法局議員競選的，這是香港百年來的第一遭。結果馬殊以八十三比盧夫人的九票獲得壓倒的勝利，可是，香港婦女這一競爭，已引起了社會人士的相當注意。同日，西商會也開會推舉羅拔士繼基和斯比做立法局議員，也經香港政府予以承認而加委。這樣的選舉，不曾然香港立法局情形的人，都莫名其妙，不知是什麼一回事。

原來香港的立法局議員，是分為有官守和無官守兩樣的，有官守議員是香港政府的首長，像香港總督、陸軍司令，輔政司、總檢察官、華民政務司、庫務司、工務司、勞務處是，港務局長、監務總監等，都是當然議員，有人叫官議員，無官守議員，有人叫民議員

即是居民的代表，有下面這幾方面的代表：西商會推選的代表一人，太平紳士推選的代表一人，政府遴選委任的西商代表表二人，葡萄牙代表一人，華僑代表一人。一向都是這樣的代表，因爲太平紳士六日選舉的馬殊和羅拔士，前者就是太平紳士自己所選

的代表，也舉立法局



究竟立法局在休閒時候設立而立法局議員又在什麼時候產生的呢？香港有了百年歷史，自然也有不少遞嬗變化之跡。

自從辭典做了第一個

立法局議員來歷

三、繁洋客

顧問兼任。當時的香港總督是砵典乍，陸軍司令是德忌笠，裁判司是威靈堅爵士，政府法律顧問是巴加士。

那天，是一月十四日，因為是史無前例的第一遭，所以這個開幕典禮也非常隆重。由陸軍當局派兵一營到場，舉行檢閱儀式，奏英國國樂之外，並鳴禮砲誌賀，立法局第一屆議員就在這盛大的禮節下宣誓就職。

第一屆的立法局議員，並不像現在這麼多，只有三個人，另一個書記官，而且，當時這三個人都是今天所謂「有官守」的，「無官守」的一個也沒有。這三個有官守的議員，就是香港總督，陸軍司令，裁判司，書記官是由政局法律

通過的第一號條例，還是二月二十一日的事，這是領事館

事務條例，但第一號地方法例是蓄奴條例，在二月廿八日通過，後來因為英國政府認為解放奴隸，英國已有國家大法，香港應該遵守，因而在八月十二日諒令不許施行。

一、組織行政局和立法局。經過一番籌備工夫，到一八四四年一月十一日才宣告成立，香港是在一八四一年一月二十五日正式成為英國的，差不多經過三年時間才成立了這樣的一個立法機關。

立法局召開第一次會議，

甘文秀

立法局議員第

一次增加是在立法局成立半年之後，因為當時正按察司曉吾，總檢察官史特靈陸續到任，一方又兼任立法局議員，立法局議員便由三席增加到五席。其原因：

立法局議員來歷

是香港改歸英國不久，許多事務要做，立法局僅有這三個議員，實在感到不足。而且，這三個議員之中，總督是行政首長，陸軍司令和裁判司都只是總督的意旨，立法局就僅是個人的。

樣，對於民情商務種種亟待興革的地方，不免因而完全忽略，要使立法局完善，非增加議員名額不可，於是正按察司和總檢察官一到任就給他們以立法局議員的位置。

立法局的議員名額雖然增

(三) 聚洋客

加了，可是這五個議員都是有官職的議員，對於一切措施，自然以政府的立場為立場，不是以人民的立場為立場。對於人民所需要的，仍然感到隔膜，仍然感到美中不足。因之，在修正會議決定一下就給通過了。

立法局民選議員運動

一月四日，有幾個英國商人發動，請求當時的執法當局召集全港居民會議，研究怎樣發展地方公益和怎樣促進香港繁榮，廣集意見。向香港政府建議。七天之後，即一月十日，公民大會

開借東方銀行做

審批發表意見。領人注音的議案，就是要求增加的人，各界議員，當然關於增進人民福利的議案，議袖都有。大家參照會地點，參

開會，准許居民舉議派代表，因爲參加立草擬政綱，一月十九日再爲修改，這個稟章，稍爲

十一

公民憲章是這樣寫的：香港成立地方政府，轉眼已經七個年頭，立法機關仍然沒有人民代表參加。這種權益是必須顧及的，因為別的英屬地方人民，都有選派代表出

公民憲章是這樣寫的：香港成立地方政府，轉眼已經七個年頭，立法機關仍然沒有人民代表參加。這種權益是必須顧及的，因為別的英屬地方人民，都有選派代表出

這件事情，一直經過差不多十個月，才獲得結果。十一月二日，殷咸總督召集太平紳士和參議院表示什麼態度，然後答覆。

這件事情，一直經過差不多十個月，才獲得結果。十一月二日，殷咸總督召集太平紳士和參議院表示什麼態度，然後答覆。

立法局議員來歷

(四)

鰲洋客

開立法機關的權利，香港自然不能沒有，這個道理是非常明顯的。

當時做香港總督的，是殷咸，公民除了給他一個稟章之外，並寫了一封電函，寄給英國的參議院，請求加以贊助，務達目的。殷咸總督接到公民

公事給我們。他說英國政府已經批准香港立法局加設民選代表兩名，並且給予總督以選任的權力，但是，我以為由政府選擇，不如由太平紳士自己選舉他們心目中所需要的人物。然後是與政府加委，以期符合民選的意義。殷咸總督並表示。

民選議員可以在十二月或六個星期裏選舉妥當回報，薩摩諾理。太平紳士得到殷咸的宣示說：自從本港公民請求參議代表參加立法局，到現已快有十個月了。時間雖然長一點，但是，本港公民的要求達到目的了，殖民部大臣基利，已經有

廿七年十一月



選舉完畢。名

單漢達總督，調查
把名單轉呈殖民部
核察。這樣又經過
了半個年頭。到一
八五〇年六月十四
日，香港政府才正式發表，委

立法局議員來歷

任清甸和伊嘉爲
立法局無官守議
員，就在那天立
法局會議席上，宣誓就職。這
就是香港立法局設立民選議員
的第一回。

清甸和伊嘉，是太平紳士
選舉出來的代表。名義是代表
全港居民，可是，實際上清甸
和伊嘉兩人，只是香港西人方

面的代表，不是華人方面的代
表，當時香港人口，西人總數
不過一千三百零五人，華人已
經有了三萬一千九百八十七人
，在人口的比較上，佔了絕大
多數，兩個外國人怎可以連華
人都代表起來呢？因之旅港華

人已經有了這種覺悟，然而，
立法局設立華人代表，一直等
到三十多年以後，才慢慢的實
現。

附(五)

鑒注客

共三名。並且，一
每一條例在立法

局三讀會通過之先，須將草案
預早三個宣佈，等市民方面來
獲得充分研究的機會，以便提
供實際情形，供立法局參攷，以免
訂出來的法律，不合實情，
給予商民以不必要的麻煩。這
一個要求，和政當局擴大立
法局的主張殊途同歸。

立法局議員來港

(六) 整洋客

一八五六年七月廿九日，殖民部大臣賴保利地獲得接納。一八五七年二月廿六日，香港政府正式宣布，立法局擴大組織已經獲得英政府批准，實行政改組。五月十五日，立法局改組成立。增加有官守議員一名，即庫務司和主；增加無官守議員一名，即佐治李奧。即由議員七名擴為九名；有官守議員佔六，即總督，正軍司令，正按察司，總檢察官。正裁判司，鷹務司，無官守議員佔三席，即太平紳士二人。西商一人。局常會，總督署選舉未返，駐港

陸軍司令又因故障不會獨得委任出席會議。政府方面想委任總審計官蘭尼為立法局議員，提出立法局會議討論，當時無官守議員反對這一措施。認為行不得。但是，無論結果，無官守議員的反對被否決，蘭尼終於做了立法局議員。

一八五九年九月廿一日立法局會議，無官守議員為人民代表僅得三席，有官守議員保持六席，在表決上，有官守議員佔盡便宜，而且無官守議員常常處於不利地位，而官守議員常常處於不利地位，而且無官守議員佔多數，但總督表示議院到，並且即席提議：將來議員增加人民代表不可，因而請求增加官守議員名額，但總督表示議員增加如得議員碍難，有官守的和無官守的，不能超過二與一之比，即無官守議員也委同時增加，有官守議員也要同時增加，一直維持了許久。

廿七、五、十八



到一八八零年，即二十年後，那時旅港華人已經由三百多人增加到十五萬人，西人只得九千。

比對一下，香港立法局實在非有華人代表不可，因之。當時香港總督軒理

立法局議員來歷

歐洋客

約翰遜，黃勝，林添，沙利宣。

議員名額三席。一月一日，西商會開會選舉，結果，推出譚馬士積羅為西商會代表。一月四日，太平紳士選出沙宣為代理人，這就是後來的「華人代表」。時為一八八〇年一月十九日。

議員席次增加，立法局裏有分工合作必要。於是中總督提出組織各種委員會，分為：財政委員會，法制委員會，工務委員會三個，分別負責處理各方面有關的立法事情。

三年之後，立法局組建

時委任華人大律師伍才（即日後著名世界的中國外交家伍廷芳）為立法局議員，代表華人。這就是後來的「華人代表」。時為一八八〇年一月十九日。

七席。二月廿八日舉行擴大組織後第一次會議時，出席議員名單是：有官守的：總督、正按察司、輔政司庫務司、總檢察官、總測量官（即後來的工務司）、總登記官兼撫華事務官（即後來的華民政務司），多無官守的：李利



這樣又經過十一年，是一八九四年四月，香港居民又進行寫信給英國家，提出兩項要求：一、香港地方自治。二、改組立法局。

立法局議員來歷

(八)

到八月廿三日，殖民部大臣批答香港人民說，香港人口以華僑佔大多數，在目前情形下，應維持原有政治制度，不能變更其英國殖民地地位。但是，殖民部大臣提出三點：一、立

權。四、立法局有支配地方全部行政經費權力。五、立法局有管理地方一切事務之權。六、一切有關英國與香港間的問題，立法局有鑑先參加討論，然後執行之權。

這個呈文送了出去之後，

立法局無官守議員可以增加席數，二、行政局應否設置無官守議員；三、設立市政委員會。但，如果增加無官守議員，應該同時增加有官守議員；行政局可以設置無官守議員。但要具有彈性，不

馨洋客

只遇有需要的時候才列席，其餘離密事件不必參加；至於設立市政局，先

決問題有兩個：一、要等地方衛生設備具有保障之後，二、要抑市政局和地方政府權限劃分清楚以後。

七、二、一

在六月五日由總督羅便臣代轉呈呈

文的內容是：一、香港立法局人民代表，應給予絕對的自由選舉權。二、立法局議員席數無官守的應比有官守的佔多數。三、無官守議員在會議席上，只有言論和表決的絕對自由。

可能的事情，可是，立法局的議員席次，是可以稍為變更一下

卷之二

的。增加人
民代表一席

份僑，既然佔有當地人口的大部
分，當時中國人約有二十萬
而華僑只佔一萬左右。而華僑
的影響力極大，對於華僑各方面的
工作，當地華僑能夠和英人通
合作，促進地方福利和其他

立法局議員來歷

四

十一

雖然如此，
但仍不能圓

事業的發展。其次，將來行政局方面的無官守議員，也應該在立法局的無官守議員裏頭選拔出來，加以委任。至於議員人選，第一要不分種族階級，第二要在地方上具有聲譽和名望的人來擔任。

四席，有官守的入席，無官守的六席，有官守的是：總督，陸軍司令，輔政司，總檢察官，庫務司，總測量官（後來叫工務司），總登記官（後來叫華民司），警察司；無官守的是：太平紳士一席，西商會一席，西商二席，華僑二席。